

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P

Félévre . . . 6.— P

Negyedévre 4.— P

M. kir. postatakarék-  
pénztári csekk számla  
száma 38990.A hirdetési díj mm.-  
ként 24 fillér és előre  
fizetendő. — Szöveg  
közt ennek duplája.

## FOGADÓ

## MAGYAR VENDEGLŐS

A „KORCSMÁROS“ MELLÉKLETTEL

SZERKESZTŐSÉG  
ÉS KIADÓHIVATAL  
Budapest,  
VI., Csengery uca 51.  
I. em. 7.

Telefon: 18-8-98.

Lap megjelenés:  
minden hónap 1-én  
és 15-én.A MAGYAR SZALODÁSOK, VENDEGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSEGE és a  
BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA hivatalos közlönye.

A fogadás-, vendéglős-, korcsmáros- és kávésipar, idegenforgalmi és borgazdasági érdekeket képviselő lap

A spóregyletek  
megrendszabályozása

Irta: Stéger Béla dr., a Szövetség ügyésze.

A lezajlott karácsonyi ünnepek előtt, mint minden évben, úgy ezúttal is néhány spóregylet, illetve takarékegyelet fizetési nehézségekkel küzdött, miután akár könnyelműségből, akár egyéb okból kihitelezett kölcsönökkel időben nem folytak be. Emiatt a kifizetéseknel bizony nagy volt a zavar s nem egy helyen tragikus következményekkel járt az, hogy a befizetett összeg a tagok részére nem volt kiadható.

Részben talán ez az ok, részben egyéb ok miatt a hatóság végre az ügyrendszabályozását határozta el. Megjegyzem, hogy a hatóság már korábban is több ízben foglalkozott azzal a gondolattal, hogy radikálisan megoldja a takarékasztaltársaságok jogbizonytalanságát. Ezzel kapcsolatban nem lesz érdektelen, ha néhány szóval vázolom a spóregyletek jogi helyzetét.

Békében egy belügyminisztériumi rendelet kifejezetten megengedte a takarékasztaltársaságok működését és nem kívánta azt, hogy alapszabállyal rendelkezzenek, — ha taglétszámuk egy meghatározott számot nem haladta meg, nem kellett tehát alapszabályjövahagyást kérni a belügyminisztériumtól. Tehát ezen rendelet szerint az év elején azon céllal megalakuló spóregyletek, amelyek csakis a pénz befizetésére és megőrzésére szorítottak s év végén annak rendje és módja szerint feloszlottak, nem tartoztak az egyesületi ellenőrzés alá s a kormányhatóság nem is kívánt különösebb felügyeletet gyakorolni.

Azonban a trianoni békeszerződés beikelyezése óta semmiféle egyesület,

vagy alakulat nem működhet, ha jóváhagyott alapszabállyal nem rendelkezik, mert amíg békében egyesület vagy alakulat 30 nap alatt az alapszabálykérés napjától számított kérvényt vissza nem kapta, vagyis nem utasították el, ideiglenesen megkezdhetette működését. Így előfordult számtalan eset, hogy az egyesület megalakult, a kérvényt benyújtották az alapszabálytervezettel s sokszor évekig nem kaptak értesítést, hogy a kormányhatóság jóváhagyja-e vagy sem. Tehát működtek zavartalanul jóváhagyott alapszabály nélkül.

A trianoni békeszerződés óta azonban ez a belügyminisztériumi rendelet is hatályon kívül van helyezve, ma csak akkor kezdheti meg működését a megalakult egyesület, ha alapszabályát a belügyminisztérium jóváhagyta.

Igy történt ez 1921. év után, hogy számtalan egyesület kénytelen volt működését beszüntetni, vagy felfüggeszteni, amíg, akár évek előtt beadott kérvényét a minisztérium kedvezőleg elintézte. Ma tehát a helyzet az, hogy tulajdonképpen alapszabály nélkül ily spóregyleteknek nem is volna szabad működni, azonban a kormányhatóság is tudomással bír arról, hogy milyen szociális és karitatív működést fejtenek ki, különösen a szegényebb néposztály körében és éppen ezért a rendelet szigorú paragrafusát nem kívánták alkalmazni vendéglők és korcsmákban működő ilyen alakulatokkal szemben. Ugyanis ezek a takarékoság előmozdítását nagyban növelték és belátta a kormányhatóság is azt, hogy a szegény néposztály, ha hetenként 1—2 pengőjét

meg nem tudja takarítani, úgy az az év végén nem lesz abban a helyzetben, hogy a téli tüzelőanyagot és családjának a szükséges téli holmit beszerezhesse, mert csak a legtrikább esetben fordul elő, hogy önmaga takarékoskodik és megtudja állani azt, hogy a hetenként összegyűjtött fillerekhez ne nyúljon. De megkülönböztetve, teljesen ártatlan is ilyen spóregyleti működés, mert tisztán és kizárólag arra szorított, hogy tagjai az év végén néhány pengőhöz jussanak, mert a takarékoságot a maguk személyében kellőn nem tudják garantálni.

Belátja a kormányhatóság azt, hogy az év elején megalakuló spóregylet, melynek tisztikara is csak névleges, mert hiszen alapszabályszerű működést sem fejtven ki s év végén pedig feloszlí, nehezen tudna azon kötelességének eleget tenni, hogy alapszabály alapján működjék. Éppen ezért nem is szorgalmazzák ezt, csak egyes városban vagy községben kívánta meg a hatóság a rendes és jóváhagyott alapszabályokat és a működést csak akkor engedi meg, ha ilyen alapszabály már van.

Több kartárstól, a főváros és ország különböző helyein, úgy értesültem, hogy a hatóság a pénzügyigazgatóság intern rendelete folytán, mint ezt a „Fogadó“ már korábban is közölte, összeírja azt, hogy hol működnek és hol működtek 1935. év folyamán ilyen spóregyletek. Természetesen ez a kartársaknál nagy riadalmat okozott, mert hiszen nem közömbös annyi bajtól sújtott ipar tulajdonosai között, hogy megengedi-e a hatóság továbbra is a spóregyletek működését és nem tudták, hogy mit céloz ez a statisztika-gyűjtés.

Teljesen téves és alap nélküli a köz tudatban kialakult az a felfogás, hogy a spóregylet alapszabály nélkül működhet akkor, ha a tagjainak száma 49—99 taglétszámot túl nem haladja.

## Popper Mór és Lipót Rt. bornagykereskedés

Alapítottatott 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd uca 8.

Telefon: 48-4-62.

Az 1922. évi országos szőlő és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

mert az teljesen közömbös, hogy hány tagból áll a spóregylet, szabályszerint alapszabállyal kell akkor is bírnia. Nincs megoldva tehát a kérdés azzal, ha úgy vezetik a könyveket, hogy az A) csoportban 49, a B) csoportban 49 és így tovább, mert ezzel még mindig nem mentesültek a fenti kötelezettség alól. Nyugodtan merem állítani azt, hogy minden egyes spóregylet, eltekintve attól, hogy a takarékoságot nagy mértékben előmozdítja, karitatív misszió is tölt be, mert mind-egyik felajánl a befolyó kamat, vagy büntetéspénzből a szegénygyermek felruházására és a Kormányzó-Ofémlétőségére nyomorenyhítő akciójára egy bizonyos összeget és nagyon sok spóregyletnél divik az a szokás is, hogy néhány inségert karácsony ünnepén a betolyt kamatösszeg egy részéből ruhával, élelemmel látnak el.

A kormányhatóság azzal a gondolattal foglalkozik, hogy az 1820—1932. M. E. sz. rendelet analógiája szerint az 1931. évi XXVI. tc. 2. és 4. §-ának bekezdésében foglalt felhatalmazás alapján a kihelyezett kölcsönök után fizetett összeget valamilyen formában megadóztatni kívánja.

A rendelet szerint minden hitelező, kivéve a hitelüzlettel, idegen pénzkézellel és gyümölcsözötésével keresetesen foglalkozó vállalatokat, érte ezalatt bank, takarékpénztár és szövetkezeteket, ha pénzt ad kölcsön, akár váltóra, adásvételre, okiratra, vagy okirat nélkül, a kifizetett kamatösszegnek 15 százalékát tartozik okmánybélyegeken leróni az ezen célra kibocsátott és az előjáróságoknál, vagy m. kir. adóhivataloknál vásárolható kamatilleték lerovási ivén. Kezdetben ugyanis 10 százalék volt a kamatilleték, amit a kormány 15 százalékra emelt fel. Ezen kamatilletéket a kamattól számított 8 nap alatt kell leróni és a kölcsönzés idejét az előjáróság, illetve adóhivatalnál a hitelezőnek be is kell jelenteni ugyanazon 8 napon belül.

Nem tartoznak kamatilletéket fizetni, mint fentebb is közöltem, bankok, takarékpénztárok stb. továbbá kereskedelem idejére, ha az peresítve van az 5, illetve 6 százalék mértékig terjedő rész után, továbbá grámpénztárak, biztosítói intézetek, tudomány előmozdítására, közoktatás céljaira, végül kegyes vagy jótékony céljaira szolgáló alapok. Ugyancsak nem tartozik fizetni a hitelező kamatilletéket, ha annak évi összege, érte ezalatt a kamatot, 10 pengő meg nem haladja. Ezen kamatilleték az adóra a rendelet szigorú kikötése szerint, át nem hárítható.

Ez volna, nagy vonalakban vázolva, a rendelet, amelynek alapján óhajta, szerintem, a pénzügyigazgatóság, illetve díj- és illetékkiszabási hivatal megadóztatni a spóregyletek kamattjévedelmét.

Ezen megadóztatásnak helye nem lehet, mert a rendelet szerint a jótékony-célú alapok, illetve a helyezések, kamatilletékmentesek. Már pedig nem

vitás az, hogy minden egyes spóregylet jótékony célt fejt ki, mert egy sem mulasztja el, hogy megfelelő összeget ne juttasson a vöröskeresztnek, a nyomorenyhítő akciónak, mentőknek stb., másrészt pedig a kihelyezett tőkék után, fizetett kamat a legtrikább esetben éri el az évi 10 pengő összeget, tehát ez ökből is illetékmentes.

A főnehézséget azonban abban látom, hogy az összeget kölcsönképpen nem egy személy nyújtja, hanem az a 40—100, vagy 200 tag, aki pénzt hetenként lefizeti, így tehát bajos volna az egyes kihelyezéseknél megállapítani azt, hogy ki a hitelező, másrészt pedig az adós is spóregyleti tag lévén, év végén az általa befizetett kamatokból, tőkje arányában, visszatérítést élvez. Arról pedig egyáltalában szó sem lehet, hogy ezért a vendéglős, vagy korszmáros feleljen saját személyében, mert a legjobb esetben nem is vezetősegi tag a vendéglős, hanem üzletében megforduló vendégek alakítják meg és folytatják a spóregylet működését a vendéglősöknek és korszmá-

soknak legfeljebb az a háládatlan szerep jut, hogy a pénzt őrizzie kell, hogy az év végi hiánynál zériznie kell nyulni, hogy üzletének hírnevét ne rontsa azzal, hogy egyes szegény tagok pénzüket csak részben kapják meg a szerencsétlen kihelyezés folytán. Ma már nagyon kis százaléku kamatot kérnek az ilyen spóregyletek, mert rájöttek arra, hogy a magas összegű évi 16—20—24 százalékok fizetni az adós nem tud. A kosztkamatok ideje elmúlt és, aki magas kamat fizetését igéri, az rendesen arra spekulál, hogy a tőkét ügysem fogja megfizetni, ilyenek tehát nem is nyújtanak a spóregyletek kölcsönt.

A kérdés tehát nem olyan egyszerű és kíváncsian várjuk, hogy a pénzügyigazgatóság milyen rendelettel kívánja megoldani a kérdést. A legheylesebb az volna, hogy tovább is működjenek zavartalanul a takarékegyletek legfeljebb a pénz őrzése és annak kezelése valamilyen ellenőrzés alá vonható volna.

## Az automata billiárd-asztalok felállításának és üzemben tartásának rendőrhatósági engedélyezése

— Megszűnt az automata (lyuk) billiárd szabadalma, —

A m. kir. belügyminiszter 184.300—1935. B. M. szám alatt f. é. január hó 28-án az alábbi rendeletet boesátotta ki:

Kétség merült fel abban a tekintetben, hogy vajjon a különböző néven forgalomba hozott automata billiárd-asztalok a 64.773—1901. B. M. számú rendelet rendelkezései alá tartozó szórakoztató eszközök.

Az e téren követendő egységes eljárás biztosítása céljából a következőket rendelem:

1. §. A 64.773—1901. B. M. számú rendelet rendelkezéseit — értelemszerűen — az automata billiárdasztalokra is alkalmazni kell. Azokat tehát nyilvános helyen csak a rendőrhatóság előzetes engedélyével szabad felállítani és üzemben tartani.

2. §. Nyilvános helyen vagy helyiségben felállított automata billiárdasztalon 18. életévtet be nem töltött egyéneknek a játékot megengedni tilos.

3. §. Kizáróan automata billiárdasztalokkal berendezett helyiségbe 18. életévtet be nem töltött egyént beboesájtani nem szabad.

4. §. Automata billiárdasztalon reggel 8 órától nyilvános étkező vagy szórakozó helyiségre megállapított záróraig, külön e célra berendezett helyiségben pedig éjfél után 1 óráig szabad játszani.

5. §. 1. Aki a rendelet 2., 3. és 4. §-ában foglalt rendőri rendelkezéseket vagy tilalmakat megszegi, illetve kijátsza, kihágást követ el és az 1928. évi X. tc. 5. §-a szerint 200 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

2. Az pedig, aki nyilvános helyen

vagy helyiségben automata billiárdasztalt előzetes rendőrhatósági engedély nélkül állít fel és tart üzemben, a 64.573—1901. B. M. számú rendelet értelmében — az 1879. évi XL. tc. 76. §-a alapján — 600 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel kell büntetni.

6. §. E kihágások elbírálása első és másodfokon az 1929. évi XXX. tc. 59. §-ában megjelölt közigazgatási hatóságok mint rendőri büntető bíróságok, a m. kir. működési területén pedig a rendőrség hatáskörébe tartozik. Harmadfokon a m. kir. belügyminiszter bíraskodik.

7. §. Ez a rendelet 1936. évi február hó 15. napján lép hatályba.

Hasonló rendeletet a múlt évben Budapest főkapitánya adott ki, de ennek hatálya csak a fővárosra és a budapestkörnyéki helységekre terjedt ki. Evvel a rendelettel a miniszter a bejelentési kötelezettséget az egész országra kiterjesztette. A bejelentés és az engedélyezés havi díjzással jár.

A budapestkörnyéki helységeken az automata billiárd engedélyért havonta 8 pengőtt tartozik a vigalmit és forgalmi adón kívül fizetni. Hogy az ország többi részén mennyi díjat kell fizetni, még nem tudjuk. Mióta az automata billiárd felállítását a fővárosban engedélyhez és díjfizetéshez köttötték, az üzemben volt billiárdok közül legalább 70%-át a gyáraknak viszaadták. Ezeket a billiárdasztalokat a gyárosok vidékre vitték és haszonrészesedésért — 70%-a a bevételnek a gyárosé, 30%-a a vendéglős-korszmárosé — elhelyezték. Persze most, hogy

vidéken is meg kell majd a meglehetősen magas díjat fizetni, valószínűleg ezek az asztalok ismét visszakerülnek a gyárosokhoz.

Miután a rendelet kimondottan a forgalomba jött „automata biliárdok”-ról tesz említést, a lapunkban is annak idején hirdetett, de nem automatával felszerelt Fehér-féle „Kugli-bill” tekeasztal felállítását nem kell bejelenteni. A rendelet után máris nagy keletje van a Kugli-billnek.

Legérdekesebb az, hogy a fenti rendelet megjelenése előtt az automata-biliárdok szabadalmát megszüntették.

Automata-biliárdot mindenki gyárthat. A szabadalom megszüntetésének érdekes fejleménye lesz, mert — mint értesülünk — azok a cégek, akik ellen annak idején szabadalombitörlesztést bírósági eljárást indítottak és a bíróság az asztalok lefoglalásával úgyszólván lehetetlenné tette az asztalok gyártását és eladását, most a feljelentő cégek ellen kártérítési perrel kívánnak fellépni.

Vidéken a főszolgabírói hivatalban, városokban pedig a rendőrkapitányságon kell a fentebb közölt rendelet értelmében a bejelentést eszközölni.

## Egyesületek túltengése és a takarékasztaltársaságok

Az egyik napilap egy érdekes közleményben arról írt, hogy csonka hazánkban a cserkész, leveinte és egyéb ifjúsági szervezetek vagy alakulatok nélkül 14.365 egyesület van. Ezeknek az egyesületeknek a magyar társadalom évi 83 millió pengővel adózik. Azt is olvashatjuk e cikkben, hogy ugyanegy cél szolgálatára négy-öt, sőt tíz egyesület is alakul, amikelyek azután elnököt, diszelnököt, titkárt, főtitkárt választanak. S az, aki véletlenül kimarad a tisztikarból, sietve alakít egy ugyanolyan célú egyesületet, ahol majd ő lesz elnök vagy pedig főtitkár.

Iparunkban, hála Istennek, a szakmai érdekképviseletben túltengés nincsen, közmiszt, hogy a minisztérium a második országos alakulatot, mint felesleges fel is oszlatta. Ezen a téren iparunkban panasz nem lehet, mert az egy országos érdekképviseletnek tagja lenni, vajmi erős megterheléssel nem jár. Az ehhez való tartozandóság oly minimális kiadással jár, hogy a legkisebb forgalmú üzlettulajdonos is megerőltetés nélkül fizetheti ezt a kis díjat.

A tagdíjért viszont az Országos Szövetség a tagoknak olyan ellenszolgáltatásokat nyújt, amely feléri azt a csekély anyagi áldozatot.

Sok a panasz azért is és az itt említett közleményben is fel van említve, hogy a kimondott játékcsoportú egyesületek 7.200.000 pengő kiadásából csak 4.500.000 pengő jut jótékonyásra, 2,7 millió pengő „eladminisztrálnak”. Az adminisztratív költségekről sok szó esik mostanában, ezen a téren tényleg nagy a túltengés. Ha néha az ember bevétődik egy egyesületi vagy érdekképviseleti alakulat helyiségébe, szinte megijed az ember a sok alkalmazottól. Különösen nagy a női túltengés. Hogy mivel tudják foglalkoztatni és főleg miből tudják fizetni ezekben a túldimenzionált irodákban a sok alkalmazottat, előtűnik rejtelmy. De nagy szükség nem lehet rájuk, mert a munkakör sehol sem szaporodott.

Nagyon érdekes, amit e közlemény a spóregyletekről ír. Szószertint közöljük ezeket a sorokat:

### „A legtöbb spóregylet jögcim az ivásra”

A belügyminisztériumban egész külön ügyosztályt foglalkoztatnak az egyesületi ügyek. Itt aztán sok érdekes titkot tudnak arról, hogy milyen célra, milyen okokból alakulnak egyesületek.

— Legkevesebbek — mondja az egyesületi élet egyik legalaposabb szakértője — az asztaltársaságok és spóregyletek. Ezeknek — kevés kivétellel — legfőbb céljuk a sör- és borivás lepezése az asszonyok előtt.

— Spóregyleti gyűlés van! — mondja otthon a tisztes kispolgár, miközben távozik hazulról.

Az egyetben aztán megiszik két pengő áru bort és betesz a spórkasszába ötven fillért.

Visszat az is igaz, hogy a spóregyletek nélkül hamarosan tönkrementének a kisvendéglősök. A legtöbb koresmárosnak, kisvendéglősnek legtündöklőbb álma, hogy megszervezhessen valami spóregyletet, alapszabályt szerzhessen a számára s megtarthassa a szombat-vasárnap taggyűléseket.

A takarékság jegyében két nap alatt sok helyen annyit sört isznak az egyesületi tagok, hogy elég egy egész heti bevételnek.

A humoros sorok között azonban olvasunk oly megállapításokat, amelyek nem fedik a tényállást. Taggyűlés nincs minden héten. Legfeljebb 2–3 egy évben, ellenben van hetenként „befizetés”, de tudjuk, hogy ezek a befizetési napok sem igen élénkítik az üzleti forgalmat, mert a legtöbb tae vagy gyermekével vagy feleségével küldi be a heti befizetésre szóló díjat és azok a tagok, akik személyesen jönnek „befizetni”, azok közül csak néhányan maradnak kis ideig az üzletben „egy kis fröccs” fogyasztására. Sajnos a spóregyletek ma már nem „vendéglős vagy koresmáros mentő” alakulatok. De ha ezek volnának, sem volna baj. Kár volna működésüket lehetetlenné tenni!

De a spóregyleti tagokat, mint papushósoké beállítani, lehet vice. — a cikk olvasását talán élvezetesebbé teszi —, de nem igaz. M. R.

## Szendvicsek (Sandvichek) készítése\*)

Podruzsik Béla, a „Legújabb Szakácskönyvek” szerzője a szendvicsek készítéséről a következőket írja:

A szendvicsek igen sokféle változatban készíthetők. Úgyszólván korlátlan lehetőségünk nyílik arra, hogy a rendelkezésünkre álló anyagból mindenkor a lehető leg többféle szendvicseket állítsuk elő. A szendvicsek lehetnek csukottak és nyitottak. Ha csukott szendvicseket adunk, azok nem lehetnek nagyok, tehát nem adhatjuk a közönséges péksüteményt. Erre a célra külön sütünk kis kerek és hosszúka formájú süteményeket. Hátránya a csukott szendvicseknek, hogy nem igen lehet kivenni, mivel van töltve. Ha természetesen valaki nem szereti a libamájast, éppen azt talál kivenni. Ellenében ezzel a nyitott szendvicseknél mindenki azt veszi, amit kedvel, emellett pedig szebben is lehet a nyitott szendvicseket megtálalni. Ehhez zsúrkenyeret veszünk, ferdén felszeleteljük lágyra kevert friss vajjal megkenjük, ráadjuk a sonkát vagy nyelvet, vagy szardiniát stb. és tálcára vagy tálra felrakjuk. A felrakás történhetik összevisszaságban, például egy sonkás mellé egy libamájas, azután egy szardiniás és így tovább. Lehet azonban úgy is rakni, hogy egy sorban a sonkákat, egy sorban a tojásosokat és így tovább. Ugyanacsak rakhatjuk sorokban az egyfélé, de keresztben a tálon. Ha nem porcellán- vagy üvegtálra rakjuk, akkor az ezüst- vagy más tálra tortapapírost vagy más csipkés papírost adunk és arra rakjuk a szendvicseket. A különböző szendvicsek:

1. Egyszerű sonkát. A kenyérszeletet megkenve, megfelelő nagyságú sonkaszeletet adunk rá és az egyik végére egész kis tomarózsát adunk. Ha a szendvicsek mindiárt el lesznek fogyasztva, akkor a hűseműekre egy lapos szeletke aszpikot is tehetünk.
2. Füstölt marha- és sertésnyelvel ugyanúgy díszítve, mint a sonkát.
3. Ugyanacsak lehet a sonkát és nyelvet egész apró kockára vágni és a kenyérszeletre tenni.
4. Szalámiszelettel. 5. Hídeg libamájjal vékonyan felszeletelve. Körül libamájas vajjal vékonyan sriccelve.
6. Különböző különleges kolbászralval. Csak azokat használhatunk, amelyek a felszeletelés után nem eresztenek vizet (nedvességet).
7. A kenyérszelet a tálkás vajjal mekenve, keményre főtt tojás szeletekkel felrakva, egész vékony füstölt lazacszelettel hosszában bevonva.
8. A kenyérszelet mustáros vajjal megkenve, vékonyra szeletelt esontólküli, rövid sertéskarajjal felrakva, apró, vékonyra szeletelt celesztoborkával díszítve.
9. A vajjal mekenve kenyérszeletre szalonnával tűzdelt, kissé angolosra sült vesepecsenyéből egész

\* A páratlan sikerű Podruzsik-féle Legújabb Szakácskönyvek harmadik kiadásá megrendelhető kiadóbizatlunkban. Ára 6 pengő és a portóköltés.

vékony szelekkéket rakunk. 10. Az ajó-kás vajjal megkent kenyérszeletekre félbevágott és megtszitított szardiniát adunk. Citrommal ízesített vajjal körülspicceljük. 11. Szalonnával tüzelt nyulgerincet sütünk, ha teljesen kihűlt, a filéket lefejtjük a gerinccsont-ról, egész vékonyra felszeleljük és a vajjal megkent kenyérszeletekre egymásután feleketjük. Körül libamájvas vajjal egy kis koszorút dresszírozunk és ebbe ribizkeocsónyát vagy áfonyát adunk. 12. A vajjal megkent kenyérszeletek vékonyra felszelelt sült csirke-mellet adunk. Citromos, sózott vízben főtt és kihűtött champignonszeletekkel díszítjük. 13. A vajjal megkent kenyérszeletek vékonyra szelelt füstölt libamellet adunk. 14. A vajjal megkent kenyérszeletek három részre beosztva, vágott sonkát, vágott tojás-sárgát és vágott csirkehúst adunk rá. Vajjal körülspicceljük. 15. A vajjal megkent kenyérszelet közepére kaviárt adunk, két végére pedig füstölt lazac-

szeletkékből csokrot vagy szardiniát adunk. 16. A vajjal megkent kenyérszelekre egy szelet friss emetháli sajtot adunk. Szeletekre vágott hónapos retekkel díszítjük. 17. A vajjal megkent kenyérszeletekre krémsajtot kenünk. Vágott metélőhagymával (schnittling) és pirospaprikával hintjük. 18. A vajjal megkent kenyérszeletekre reszelt emetháli sajtot adunk. A szendvics két végére krémsajtból koszorút spriccelünk, az egyiket paprikával, a másikat metélőhagymával hintjük. — Ezeken kívül még sokféle szendvicset készíthetünk. Többek közt rákkal, tengerirakkal, hideg halszeletekkel, franciasalátával, citroms-ecces gombaszalattal, libamájpürével, stb. stb. Az egyes szendvicsfajtákhoz süthetünk szendvics-kenyértésztából kis hajóeskaformákat, azokat kissé kímé-lyítve, kivájva, megtöltjük hússaláta-keverékkel és bevonjuk aspickal. Ezen módon is igen sokféleképpen készíthetünk szendvicsket.

## A jégrendelet végrehajtási utasítása

Nemrégiben adta ki a kereskedelmi miniszter a 66.700—1935 és a belügy-miniszter a 259.646—XV. 935. sz. a. a jégrendelet végrehajtási utasítását, amely mindenekelőtt a forgalom-bahozatal szempontjából nem a műjég és természetes jég között tesz különbséget, hanem kifogástalan, kevésbé kifogástalan (szennyezett) és bármilyen használatra alkalmatlan (fertőzött) jég között. Kétségtelen — mondja a végrehajtási utasítás —, hogy a műjég rendszerint kifogástalan minőségű, a természetes jég pedig többnyire idegen anyaggal szennyezett.

Megengedi a végrehajtási utasítás, hogy a korlátolt forgalomra rendelt jéget (természetes jég) általában étel, ital hűtéséhez leghessen használni, ha a hűtést olyan berendezés mellett végzik, amely a jégnek vagy olvadékának a hűtött tárggyal való érintkezését kizárja. A rendelet idevonatkozóan csupán példászerűen említi az elkülönített jégkamrákat, de egyáltalán nem zárja ki azt, hogy az említett célra megfelelő jégkészényt is lehessen alkalmazni.

Azt is megengedi a rendelet, hogy korlátolt forgalmú jéget (természetes jég) olyan üzemenk is eladjanak, amely a jéget megfelelő jégszekrényben, vagy elkülönített jégkamrában használja, ha a jéggel csupán olyan élelmiszereket hűt, amelyeket fogyasztás előtt még fel kell főzni, vagy meg kell sütni. Végül pedig természetes jéget a rendelet szerint ott is lehet árusítani és használni, ahol egyébként kifogástalan minőségű műjég áll rendelkezésre.

A főszolgabírói hivatalok ilyen szö-

vegű véghatározattal jelölik ki a jég-vágó-helyet:

### Véghatározat.

A 17233—1934. K. M. sz. rendelet 1. §-a értelmében ..... község egész területére nézve jégvágóhelyül jelen vég-határozatom jogerőre emelkedésétől számított egy évi időtartamra a ..... jelölöm ki.

Ezen időtartam alatt jéget a községi jégverem megtöltésére, továbbá emberi élvezetekre szánt élelmiszerek, tápszerek, italok termesztésével, előállításával, kezelésével és eladásával foglalkozó ipari és kereskedelmi üzletek, üzemek és vállalatok körében történő felhasználás céljából csakis ezen (ezeken) a helyeken szabad gyűjteni.

A kijelölt helyen gyűjtött jég csak korlátolt forgalomra, illetve felhasználásra alkalmas, ennek megfelelően tilos az ezen helyen (helyeken) gyűjtött jéget:

a) közvetlenül a fogyasztóközönség részére háztartási célokra eladni, illetve kiszolgáltatni;

b) rendeltetészerű használata során az emberi szervezettel közvetlen érintkezésbe jutó tárgy, illetve anyag (pl. étel, ital, stb.) hűtéséhez, valamint a gyógyítás körében alkalmazott hűtéshez olyan formában használni, mely lehetővé teszi a hűtendő tárgynak vagy anyagnak a jéggel való közvetlen érintkezését. A kijelölt helyen gyűjtött jég csak olyan berendezés mellett végzett közvetlen hűtésre használható, mely a hűtendő anyagnak vagy tárgynak a hűtésre használt jéggel vagy jégolva-

Egy 16 méter hosszú, 7 méter magas és 8—9 méter széles,

## kerti ponyva

majdnem új vasszerkezettel eladó.

Bővebbet Ujpesten, Gróf Apponyi uccá 9. számú vendéglőben.

dékkal való közvetlen érintkezését kizárja. (Pl. jégszekrénynek vízmentes elszigetelt jégtartályban elhelyezve.)

Nem szolgáltatható ki anyag vagy tárgy (étel, ital) ugyanabban a burkolatban (tartály, üveg), mellyel a jég hűtés közben érintkezésbe került.

Utasítom ..... község Előljáróságát, hogy jelen véghatározatomat a községben tegye haladéktalanul közzé, szemlére és közhírré és képezze állandóan figyelme és ellenőrzése tárgyát, hogy az be is tartassék.

A rendelet be nem tartása a 17233—1934. K. M. sz. rendelet 11. §-a értelmében kihágást képez s mint az ilyen az 1928. X. te. 5. §-a szerint 200 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel, ennek behajthatatlansága esetén pedig megfelelő elzárással büntethető.

Jelen véghatározatomról ..... község Előljáróságát értesíteni rendelem.

Itt említjük meg, hogy a fenyegető jég hiány és a műjég árak megállapításával az Országos Szövetségünk intézőbizottsága legutóbbi ülésén már foglalkozott. Az erről szóló tudósítást lapunk hivatalos rovatában közöljük.

## Rum és likőresszenciák forgalmiadóváltásának kulcsa

A festékek és vegyészeti cikkek forgalmi adóváltás alá vonásáról intézkedő 158.000—1933. P. M. számú rendelet 9. §-ának (1) bekezdése értelmében a rum-, likőr- és pálinkagyárak a települések szerint illetékes pénzügyigazgatóság engedélyével 20%-os váltágkulcs (belföldi adókulcs) helyett 6%-os kedvezményes váltágkulccsal szereshetik be a rendelet mellékletének 279. és 284. folyószámai alatt megjelölt rum- és likőresszenciákat.

A kedvezményes váltágkulccsal történő esszenciabeszerezés engedélyezése terén pénzügyminiszteri utasítás folytán az a gyakorlat alakult ki, hogy ily engedélyek csupán olyan rum-, likőr- és pálinkakészítők részére adtak ki, akik üzemeikben rum, likőr és egyéb égetett szeszes italok előállítására legalább is évi 300 hektoliter szeszt használnak fel, akik tehát — a 21.400—1923. P. M. számú rendelet 1. §-a utolsó bekezdése szerint — üzeimük megjelölésére a „gyár” szót jogosan használhatják.

Mint hogy a rum- és likőrgyártók által az esszenciák beszerzése alkalmá-

val áthárított alakban viselt forgalmi adóváltásnak a rum- és likőrkészítmények forgalmi adójából való levonására a fennálló jogszabályok lehetőségét nem nyújtanak, az említett gyakorlat azt eredményezte, hogy a kisebb rum- és likőrkészítő üzemek, amelyek esszenciákat csak 20%-os forgalmi adóváltással terhelten szerezhettek be, az üzleti versenyviszonyok terén hátrányos helyzetbe jutottak az esszenciákat 6%-os kedvezményes váltás-kuccsal beszerző nagyobb vállalatokkal szemben.

Az érdekelt iparosok a soproni kamara útján felterjesztéssel fordultak a m. kir. pénzügyminiszterhez oly értelmű rendelkezés kiadása érdekében, hogy a 158.000—1933. P. M. számú rendelet mellékletének 279. és 284. folyószámai alatt megjelölt esszenciák 6%-os kedvezményes forgalmi adóváltás-kuccsal való beszerzésére mindenki engedélyt kaphasson, aki a 21.400—1923. P. M. számú rendelet értelmében rum, likőr és egyéb égetett szeszes italok

előállítására engedéllyel bír.

A pénzügyminiszter úrnak 1934 július 2-ikán 96.993—VIII. b. 1934. sz. a. kelt elhatározása a kérelmet teljesíthetőnek nem találta.

Az annak idején elutasított kérelem most mégis teljesedésbe ment. Erről tanuskodik a m. kir. pénzügyminiszternek m. évi november hó 6-ikán 63.142—XI. b. 1935. sz. a. a m. kir. pénzügyigazgatóságokhoz intézett következő körrendelete:

„Az 1934. évi 71.000. számú körrendelet módosításaként közlöm, hogy a rum- és likőresszenciák kedvezményes váltás-kuccsal mellett történő beszerzésére szolgáló engedélyt 1935. évi december hó 1-jével kezdődőleg kérelmekre mindazon rum- és likőrgyár, illetve előállító cégek részére kiszolgáltatathatja, akiknek az évi szeszfelhasználása ugyan a 300 hl alatt van, azonban megbízható adóalanyok és a 158.000—1933. P. M. rendelet 9. §-ának (2) bekezdésében foglaltakra is kiterjedő szabályozó könyvelést vezetnek.

## BERTHA GYULA VENDEGLŐJE

ERZSÉBET KÖRÜT 12. (Dohány u. sarok)

Saját szüretelésű fajborai, kitünő magyar konyhája, előzékeny kiszolgálás. Szakmabeliek, különösen a dunántúliak találkozóhelye.

Egyborraevő - rendszer.

Telefon: 35-1-52.

Szíves támogatást kér

BERTHA GYULA VENDEGLŐS

május havában, a tavaszi Mintavásár alkalmával rendezze. Ezen ünnepély rendezésére pedig egy bizottság küldesek ki. Rövid eszmecsere után az elnök javaslatát egyhangúlag elfogdták.

Elnök bejelenti, hogy az új bortörvényt a törvényhozás mindkét háza leteremtette és rövidesen életbe fog lépni. Mintán a szakmának érdekében áll, hogy a végrehajtási rendeletben a törvénynek egyes rendelkezései pontosabban legyenek körülírva, a Szövetség nevében előterjesztést tett a földművelésügyi miniszternél és kérte, hogy azokat a kiadandó rendeletben vegye figyelembe.

Ankner József és mások is szóvalatták, hogy a termelői engedélyek kiadásánál a pénzügyi hatóság nincs figyelemmel az üzleti távolságokra. Ujabb ezek a termelők közvetlen a vendéglős és korcsmáros üzlet mellett nyitnak kiméréseket. Bár a termelői kiméresi üzletek feleslegesek, de addig is, míg a pénzügyi kormány másképp nem intézkedik, jogos az a kérelem, hogy ha már ilyen kimérésre engedélyt ad a pénzügyi hatóság, úgy ne engedélyezze azokat olyan helyiségekben, amelyek közvetlenül a fennálló vendéglők vagy korcsmák mellett vannak. Elnök közli, hogy a felhozott panaszt illetékes helyen be fogja terjeszteni azzal a kérelemmel, hogy a termelői kimérések engedélyzésénél legyen a pénzügyi hatóság mindig figyelemmel arra, hogy az italmérés törvényben is előírt távolság betartassék.

Klöcker Rezső szóval teszi, hogy az időjárás következtében az idén jég hiány fog előállni. A jégrendelet életbe lépését követően pedig még akkor is, ha kellő mennyiségű természetes jég rendelkezésre fog állni, a hűtés körül a nyáron bajok lesznek. Felkéri az elnökséget, hogy a sörgyárakkal rövidesen folytatandó tárgyalásoknál a jégellátás ügyét is említse fel. Felhívja még az elnökség figyelmét arra is, hogy ott, ahol jéggyár van, elejét kell venni annak, hogy a jéggyárak a kényes helyzetet kihasználva, indokolatlanul magas árban árúsítsák a jeget. Tud egy megyei várost, ahol a múlt évben mm-ként 8 pengőt fizettek a jégért. Theobald Ferenc, Vranák József, Baán István és mások hozzászólása után Szücs elnök a Klöcker Rezső által felhozottak alapján a sörgyárakkal való tárgyaláson ki fog érte téri, továbbá előterjesztést fog tenni

## A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDEGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

### HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

**Az Országos Szövetség és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztályának helyisége:** Budapest, VI. Csengery uca 51. szám. I. 7. Telefon: 18-8-98.

**Hivatalos órák:** hétköznap d. e. 9—4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szövetség irodájában. Vidéki megkereséseknél válaszbélyeg csatolandó.

**Jogi tanácsal** tagoknak ingyen szolgál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, IX., Ferenc körút 37. szám.

## Az Országos Szövetség Intézőbizottsága

mult hó 17-én Szücs Mihály elnök vezetésével tartotta ülését. Az elnöki bejelentések után elnök bemutatta az idegenforgalmi ügyek, különösen a szállodák tatarozási-kölcsön ügy szabályozásáról szóló miniszteri rendeletet. E rendelet alapján az elnökség az idegenforgalmi osztállyal együtt a szakmát érdeklő ügyekben illetékes helyre felterjesztéssel fog élni.

Bemutatta továbbá az elnök a kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter Budapest és környékére vonatkozó legalacsonyabb munkabérekre vonatkozó felhívását. Az intézőbizottság megbízta az elnökséget, hogy a kívánt adatok sürgős beszerzése után, a környékbeli elnökök bevonásával készítse el a felhívásra adandó választ.

Elnök részletesen beszámolt a kongresszuson elfogadásra került határozati javaslat alapján szerkesztett beadványok benyújtásáról és a megbí-

zott küldöttség tárgyalásáról, amelyet az illetékes reszort-minisztériumokban folytatott.

Több új tag felvétele után Mazura Rezső pénztáros betérjesztette a pénztári jelentést, egyben javasolta, hogy a költségelőirányzatot ezentúl ne naptári év szerint, hanem a közgyűlés utáni hónap elsejétől, tehát április hó 1-től március végéig állapítsák meg. Többek hozzászólása után az intézőbizottság a pénztáros javaslatát egyhangúlag elfogadta.

Elnök bejelenti, hogy az alapszabály értelmében az évi közgyűlést az év első negyedében kell tartani. Javasolja, hogy a közgyűlés a Tavaszi Általvásár alkalmával, március 24-én tartassék, mert ebben az időpontban módjában áll a vidéki tagjainknak féláru vásúti jeggyel a fővárosba utazni, miáltal a közgyűlés határozatképessége is bizonyítva lesz. Az intézőbizottság a javaslatához hozzájárult.

Elnök bejelenti még, hogy a módosított alapszabályok szerint a tisztikar létszámát ki kell egészíteni, javasolja, hogy az általános tisztújítási határideig, amely a következő évben lesz, tehát egy év tartalmára, a kiküldendő jelölőbizottság által javaslatba hozottak, kerüljenek megválasztásra. A bizottság az elnök javaslatát elfogadva, egyben a jelölőbizottságot is megválasztotta.

Elnök beszámolt a Szövetségnek társulási ünnepélyének előkészületeiről. Az évi közgyűlés alkalmával a zászlóavatási ünnepélyt megrendezni nem lehet, hanem javasolja, hogy a zászlószentelési ünnepélyt a Szövetség

a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter úrnak, hogy a jég-uzsorát eleve akadályozza meg. Mazura Rezső kívánatosnak tartaná, ha az elnökség a sörgyárakkal tárgyalja, hozza fel az iparnak azon panaszát is, hogy a sörgyárak a fűszerelemek és szatócsoknak a palacksőr után 8-10 százalék visszatérítést adnak, de a vendéglősöknek és a koresmárosoknak nem. Így a fűszereket a palacksőrt abban az árban árúsítják, amiért a vendéglős azt beszerzi. (Általános helyeslés.)

Mazura Rezső felemlíti, hogy a pénzügyi hatóság a spóregyletek könyveit összeszedeti és állítólag utólagosan tötekamat adót akar kivetni. Vitás

ugyan még, hogy a kamat-adót kin akarják behajtatni, de attól tart, mivel a takarékasztárságoknál többnyire a vendéglős vagy koresmáros a pénztáros, annak terhére fogják esetleg az adót megállapítani. Dr. Stéger Béla ügyész előadja, hogy a Fogadó már megírta, hogy a pénzügyi hatóság milyen törvényes rendelkezés alapján kívánja a kamatilletéket kivetni. Hosszasan magyarázza a vonatkozó törvényhelyet. Az intézőbizottság felkérte az ügyészt, hogy a tagok tájékoztatása céljából a legközelebb megjelenő Fogadóban ismertesse ezt az ügyet, hogy a tagok tudják mihez tartani magukat. Ezzel az ülés véget ért.

zandók az ipartörvény rendelkezései, nevezetesen az 1922. XII. tc. 56. §-a, mely szerint az iparos köteles üzlethelyiségét annak külső részén cégtáblával megjelölni. A cégtábla a vendéglő bejáratát ajtaja mellett vagy fölött elhelyezett 20x30 cm nagyságú tábla is lehet, mert bár a vendéglőhelyiség néhány ablaka szabadterre nyílik, a vasút fölvételei épületek jellege kizárja, hogy annak homlokzatán magán üzleti cégtábla helyeztessék el.

#### A Pilishegyvidéki Vendéglősök és Koresmárosok Csoportja

múlt hóban Pilisvörösváron szervezkedő értekezletet tartott. Az értekezleten Bodnár László elnök a szervezkedés szükségességéről tartott érdekes előadást és több időszzerű szakkérdést ismertett. Az italmérsi illeték felszólamlási bizottsági szakértőknek kijelölése után elnök még felhívta a jelenlevőket, hogy az értekezleten meg nem jelent kartársakat is buzdítsák a csoportba való belépésre. Ezzel az értekezlet véget ért.

#### Papirivópohárban bort felszolgálni nem szabad.

Sopronban még a nyáron egy alkalommal sok száz idegen részére az egyik vendéglőben ebédet rendeltek meg, amely esetben a vendéglős a bort papírból való ivópoharakban szolgálta fel. Emiatt az illetékes iparhatóság kihágási eljárást indított a vendéglős ellen és egyidejűleg a Soproni Kereskedelmi és Iparkamarához fordult szakvéleményért.

A kamara rámutatott arra, hogy az 1907. évi V. tc. 28. §-a szerint bor csak hitelesített ivópohárban fogyasztható ki, hogy ezáltal minden fogyasztó ellenőrizhesse a neki kiszolgáltattott bor mennyiségét. Ha tehát bort hitelesítetlen ivópohárban szolgáltatnak ki s emellett a fogyasztó még attól is el van űtve, hogy a bornak a pohárba való bemérésénél jelen lehessen, akkor nyilvánvalóan nemcsak a törvénybe üti, hanem szellemét is sérti az ily eljárás. Nem fogadható el az a védekezés, hogy többezer hitelesített pohár készletben tartása nem lehetséges, mert köztudomású, hogy egyrészt ily esetekben a vendéglősök egymást kiegészítik, másrészt nagyobb városokban üvegkereskedők is foglalkoznak hitelesített poharak kölcsönzésével. És az a védekezés sem fogadható el, hogy a poharak egy része eltörhetett vagy elveszhetett volna, ami helyre nem hozható kárt okozott volna a vendéglősnek, mert a vendéglősöknek ilyen eshetőségekkel üzemiükben mindig számolniuk kell.

#### Ahová nem adnak italmérsi engedélyt.

A m. kir. pénzügyminiszter 122.666-1935. XV. fő. sz. rendeletével utasította a pénzügyigazgatóságot, hogy a VII. Murányi u. 1. szám alatti helyiségbe új engedély kiadását vagy a már meglévő engedélynek áthelyezését minden tárgyalás mellőzésével végérvényesen utasítsa el.

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

### Borkezelési tanfolyam.

Előző lapszámunkban megírtuk, hogy a földművelésügyi minisztérium február 10-iki kezdettel 11 napos borkezelési tanfolyamot fog tartani. Közbejött akadályok miatt a tanfolyam csak február 17-én fog kezdődni. A földművelésügyi miniszternek az erről szóló hirdetményét itt közöljük:

#### Hirdetmény.

A budafoki m. kir. szőlészeti és borászati szakiskola igazgatósága szőlőbirtokosok, szőlőkezelők, vendéglősök és koresmárosok részére folyó évi február hó 17-től 29-ig terjedő időben, vasárnap kivételével, naponta délutánonként, két-hetes borkezelési tanfolyamot tart.

E tanfolyam a szakszerű borkezelést öleli fel, elméleti előadások keretében, a pinceműveletek gyakorlati bemutatásával.

Jelentkezés alulírott szakiskola igazgatóságánál, mely részletes felvilágosítással is szolgál.

M. kir. Földművelésügyi Miniszter.

Ezenkívül jelentkezni lehet még a részvételi díj egybeni lefizetése mellett a „Magyar Szállodások, Vendéglősök-és Koresmárosok Országos Szövetség” iródaiban, Budapest, VI. Csengery uca 51. I. 7. Telefon 18-8-98.

### Meghívó.

Mintán a Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesülete rendes évi közgyűlése nem volt határozatképes, az alapszabályok értelmében az új közgyűlés a már közölt napirenddel f. évi február 14-én délután 4 órakor a II. Margit krt 24. szám alatti Jentner féle üzemben lesz megtartva. E közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes. Az elnökség kéri, hogy a közgyűlésen a tagok minél nagyobb számban jelenjenek meg.

### Az értékpapirtulajdonosok figyelmébe.

A Budapesti Közlöny közölte a m. kir. kormány 300-1936. M. E. számú rendeletét, amelyben felhatalmazással elrendelte, hogy a valutára szóló záloglevelek és kötvények, továbbá néhány tőzsdén jegyzett értékpapír (arbitrázs-papír) nosztrifikálni kell. A nosztrifikálással több „kijelölt” pénztintézet van

megbízva. Mintán a nosztrifikálás lebonyolítására igen rövid határidőt állapítottak meg, mindazok, akik nosztrifikálendő értékekkel rendelkeznek, sürgősen keressék fel a kijelölt pénztintézeteket. A Belvárosi Takarékpénztár oktogontéri fiókja (Andrássy út 50) is egy ilyen kijelölt pénztintézet, tehát ajánlatos oda fordulni.

A következő értékpapirokat kell nosztrifikálás céljából bemutatni: Kereskedelmi Bank, Hitelbank, Leszámloló Bank és az Angol-Magyar Bank értékpapirjait.

A Bauxit, Déli Vasút, Egyesült Izzo, Gyapjamosó, Hungária Műtrágya, Magyar Általános Készén, Magyar Cukor, Vasutforgalmi, Ofa, Trust, Rimamurányi, Salgó Vasművek, Salgótarjáni Készén, Államvasút, Nasicé és az Urinkányi részvények.

Ki ezeknek a papiroknak nosztrifikálását elmulasztja, az e papirok szelvényeit nem válthatja be és a papirokat nem értesítheti.

A Magyar Nemzeti Bank január végén szétküldött 190. számú rendeletével közölte a pénztintézetekkel, hogy február 1-től kezdve nem lesznek többé forgalomképesek, tehát sem a tőzsdén, sem másutt nem lehet eladni vagy vásárolni olyan értékpapírt, amelyeket a kitűzött határidőben nem lajstromoztattak. Ezeket a papirokat február hó 1-től kezdve úgy fogják tekinteni, mintha azok külföldiek tulajdonában volnának.

**Halálozás.** Hrovola János újpesti vendéglős rövid szenvedés után elhunyt. Január 29-én nagy részvétellel temették.

### Az üzlethelyiségek külső megjelölése.

Vasúti vendéglőre is vonatkozik-e az ipartörvénynek az üzlethelyiség külső megjelölésére vonatkozó rendelkezése?

Erre a kérdésre a Soproni Kereskedelmi és Iparkamara az ottani közigazgatási bizottságnak a következő választ adta:

Terhelt iparjogosi tvány alapján gyakorolja a Máv. soproni pályaudvara fölvételei épületében a vendéglőipart s így nem kétséges, hogy rá is alkalma-

A „Fogadó-Magyar  
Vendéglős”  
állandó melléklete

# A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-  
keit képviselő  
szaklap

## Az italmérési engedély- illeték megállapítása

Az italmérési illetéknek az 1936—38. évekre szóló kivetése most folyik. Országsszerte az a panasz, hogy az illetéket majdnem általánosságban, jelentékenyen emelték és pedig a fővárosban is. Különösen Kecskeméten, Kiskunhalason és más vidéki városban nagyon szépen emelték. A magas kivetés ellen záros határidőn belül fellebbezni kell. A fellebbezés az italmérési illeték felszólamlási bizottságához címzendő és a beadvány bélyegmentes. A felszólamlásban kérni kell, hogy a fellebbezés tárgyalására a fellebbezőt is idézzék meg.

Olvasóinkat bizonyára érdekelné fogja, hogy a m. kir. pénzügyminiszter a 86.175—1932. P. M. számú rendelettel hogyan állapította meg az italmérési illetéket. Az említett rendelet **Budapest székesfőváros területén** tizenegy osztályba sorozta a különböző italmérési üzleteket:

**1. csoport.** Korlátlan kimérés; vendéglősök, korcsmárosok és büffések:

1700. 1450. 1200. 950. 750. 600. 450. 300. 200. 120. 70.

**2. csoport.** Korlátlan kimérés; kizárólagos pálinkamérés, kávéház és bogdga. 1. csoport 90%-a:

1530. 1305. 1080. 855. 675. 540. 405. 270. 180. 108. 63.

**3. csoport.** Korlátolt kimérés; szatócs,

fűszeres, csemegés, korlátolt bormérés és büffés. 1. csoport 80%-a:

1360. 1160. 960. 760. 660. 480. 360. 240. 160. 96. 56.

**4. csoport.** Kismértékbeni elárúsítás; bor, sör és szesznyakereskedők, drogeria és gyógyszer. 1. csoport 60%-a:

1020. 870. 720. 570. 450. 360. 270. 180. 120. 72. 42.

**5. csoport.** Korlátolt kimérés; bor és sör kizárásával, cukrász és kávémérők. Kismértékbeni elárúsítás: fűszeres, szatócs, hentes és csemegések. 1. csoport 50%-a:

850. 725. 600. 475. 375. 300. 225. 150. 100. 60. 35.

**6. csoport.** Saját termésű boraiknak kismértékbeni elárúsítása mellett, illetve anélkül, vagy poharazás, vagy uccára való kimérés. 1. csoport 40%-a:

680. 580. 480. 380. 300. 240. 180. 120. 80. 48. 28.

**7. csoport.** Saját termésű boroknak kismértékbeni elárúsítása. 1. csoport 15%-a:

255. 217.50. 180. 142.50. 112.50. 90. 67.50. 45. 30. 18. 10.50.

E rendelet szerint a vidék 5 csoportra van osztva 7 osztállyal.

\*

A rendeletnek ezt a részét lapunk február hó 15-én megjelenő számában fogjuk közölni.

rozás céljából fenntartott helyiség” fogalma alá esik — írja a soproni kereskedelmi és iparkamara.

### A Kecskeméti Vendéglősök és Korcsmárosok Szakcsoportja

február 12-én tartja évi közgyűlését, amelyen az Országos Szövetség több vezetőségi tagja is részt vesz.

### Felkérjük t. Előfizetőinket,

szíveskedjenek az esedékes előfizetési díjat sürgősen beküldeni kiadójaválunkba.

### Szakmai értekezlet a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában.

A kereskedelmi és közlekedési miniszter felhívására a Kamarának állást kell foglalni a következő kérdésekben:

1. hogy a kávémérők foglalkoztatnak-e fánksütéssel és értékesítéssel.
2. A kifőző- és vendéglősiipar munkakörének szabályozása.
3. A kávéházi szabályrendeletnek az üzlethelyiségek alapterületére vonatkozó része.
4. A biliárdszalónok ügye s végül
5. A vendéglős- és kávésiipart folytatók kettős ipartestületi tagdíjának rendezése.

E kérdések megvitatására január hó 30-án a Kamarában értekezlet volt.

### A kisipari hitelek adósa.

Önmagával, kartársaival, valamint összes kisiparos és kiskereskedőitársaival szemben erkölcsi kötelessége minden kartársnak, aki a kamarai kisipari és kiskereskedői hitelakciót igénybe vette, hogy a kölcsön visszafizetésére vállalt részlettörlesztéseket betartsa, mert csak ebben az esetben állhat az akeió a kisiparos és kiskereskedői társadalom további szolgálatára és csak így válik lehetővé, hogy a kölcsönt már egyszer igénybevetett kartársaink újabb kölcsönhöz juthassanak. Nem csak erkölcsi, hanem anyagi kötelessége is minden kartársunknak a vállalt kötelezettségeinek megfelelni, mert az akeió, ipari és kereskedelmi közérdekből kénytelen a nemfizetők ellen peres úton eljárni s így akaratlanul is költséggel terhelné azokat, akiknek megsegítése a kisipari és kiskereskedői kölcsön célja.

Itt közöljük a kamara elnökségének a következő figyelmeztetését:

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ezúton szólítja fel az érdekelt kisiparosokat és kiskereskedőket, hogy mindazokat az egyéneket, akik őket felkeresik és a kamarai kisipari és kiskereskedői hitelakciótól való kölcsön-szerzés ürügye alatt jutalékot vagy bármilyen címen anyagi szolgáltatást kérnek, adják át a legközelebbi rendőrnek, mert mindazok, akik a kamarai hitelakcióban való részletetés ügyében özenjáróként szerepelnek, szélhámosok.

## Bor- és pálinkapiac

A borpiacon az árak szilárdak. A minőségi borvidékeken különösen az óborok ára mutat lényeges emelkedést. — Örkényben és vidékén semmi érdeklődés nem mutatkozik a borok iránt. — Nagykovácsoson a borpiac élénk. Óbor (rizling) literenként 57 filléres áron kelt el. — Ágasegyháza 12—13 fokos bort 31—36 filléres áron vettek vendéglősök. — Csengődön a 12 fokos borok 36—38 filléres áron keltek el. — Kecskeméten kereskedők főképpen fehérborokat keresnek szeszfőzőként 2,2—2,4 filléres vételár mellett. Az ottani Szőlő és Gyümölcstermelő Egyesület tudósítása szerint a sillerborok vásárló közönsége, a korcsmárosok hiányzanak. — Balatonfüreden a kereslet meglehetősen élénk. Magasfokú borokat keres Csehország, belföldiek a finom zamatú 13—14 fokos bort keresik. Eladások 40—52—68 filléres áron történnek. — Jászberényben a 12 fokos borok 34 filléres, a 13 fokos borok 40 filléres áron fogynak. — Pakson jó, zamatos 12 fokos borok 28—30 filléres átlagáron keltek el.

### Farsangi krónika.

A Soroksári Vendéglősök és Korcsmárosok Ipartársulata január hó 28-án tartotta bálját. A farsangi mulatságon számos kartárs a környékbeli helységekből is részt vett.

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete idei bálját február hó 20-án a „Pannónia” szállodában tartja. A bál tiszta jövedelmét a szakmai jóléti intézmények támogatására fordítják. Miután a Vendéglősök és Korcsmárosok Temetkezési Egyesülete az idén nem tartja a szokásos teaestét, az egyesület tagjai is részt vesznek ezen a mulatságon.

### Kereskedelmi borkészletek raktározásának iparjogi minősítése.

Az 1922:XII. tc. 52. §-a szerint a raktározás céljából fenntartott helyiségek nem tekinthetők fióküzletnek. Borkezeskedő oly telepe tehát, mely a vásárolt árut tárolja, de eladást nem végez, vagyis működése abból áll, hogy a telep tulajdonosa által vásárolt árut átveszi, kezeli és a telep tulajdonosának rendelkezéseire képest végzi az áruk szállításra való feladását, „raktá-

### Hogyan készül a farsangi fánk?

Podruzsék Béla konyhafőnök könyve szerint a farsangi fánk elkészítési módja a következő:

Gyorsfőzőbe adunk egy jó decire való langyos tejet, másfél deka porucukrot, öt deka lisztet, két és fél deka élesztőt. Habverővel összevegyítjük és mérsékelt meleg helyen mintegy fél-óraig készítjük. Fél kg. átszitált finom grizes lisztet adunk egy tálba, csöppet sózunk. Fakanállal való keverés között hozzávegyítünk két deci langyos tejet, egy jó evőkanálnyi teaurumot, öt deka porucukrot, a megkelt kevést, öt tojássárgát, esetleg kevés reszelt citromhajat, végül tíz deka langyosra feloldott vaját. Nem szabad túllágyra hagyni a tésztát. Jó erős fakanállal, melynek a széle nem töredezhetsen, a tésztába kidolgozzuk, azaz verjük a tésztát, míg hólyagosodni kezd és a kanálról leválik. Ekkor felül belesztyezük, ruhával letakarjuk és mérsékelt meleg helyen mintegy harmincöt percig kelni hagyjuk. Ezután lisztezett deszkára borítjuk a tésztát, felül is meglisztezzük, tetszés szerinti nagyságú kiszűrővel kiszaggatjuk, lisztezett ruhára vagy deszkára rakjuk és ismét kelni hagyjuk. Körülbelül nyolevan deka zsírt melegítünk egy lábasban vagy mély serpenyőben, ha a zsír megfelelő forró (nem szabad azonban túlforrónak lenni), a megkelt fánkokat egyenként belerakjuk olyképpen, hogy a felső részét tegyük lefelé, a fánkokat pedig a berakásnál a hüvelyk- és mutatóujjal kissé benyomjuk a közepén. Ne rakjunk egyszerre sokat a zsírba s fedővel takarjuk be. Ha világos barnára sülték, a villával a másik oldalára billentjük a fánkokat és azután már nem befödve kisütjük. Utána szitára vagy rostélyra szedjük, melegen tálaljuk és vaníliás porucukkorral hintjük. Külön adunk melegített barackizt. Ezen tömegeből húsz-huszonöt darab fánkot nyerünk.

**Wind János** budapesti vendéglős a VI. kerületben, a Szondy uca és Eötvös uca sarkán egy modernül berendezett vendéglőt nyitott, melynek ünnepélyes megnyitása február 1-én lesz. Wind kartárs, akit szakmai körökben igen jól ismernek, jó italaival és kitűnő konyhájával új üzlete hírnevét meg fogja alapozni.

### Lépjén be sürgősen a Vendéglősök és Korcsmárosok Temetkezési Egyesülete tagjai sorába

Tagdíj nincs. Csak halálesetként kell kettő pengő temetkezési hozzájárulási díjat fizetni. Halálesetként a temetkezési segély a halotti anyakönyvi kivonat felmutatása után azonnal ki lesz fizetve. — Részletes felvilágosítás megtudható a Vendéglősök és Korcsmárosok Temetkezési Egyesülete irodájában  
BUDAPEST, VI, Csengery u. 51.

**Szén-, koks- és kokszbrikett** szükségletét szerezze be **Domán Artur** cégnél Berliini tér 3. Bővebbet lásd a hirdetésben.

## Egy nagyjövű berendezett nagy fürdő-vendéglő a Velence-fő partján eladó vagy bérbeadó.

Ajánlatok a „Fogadó” kiadó-hivatalához „Fürdő-vendégő” jelgére intézendők.

### DOMÁN ARTUR

szén-, koks-, kovácszén-nagykereskedő. Kül- és belföldi bányaképviseletek Budapest, VII, Berliini tér 3. Telefon: 20 5-97. — Szételep: Budapest, Dunaparti teher p. u. IV. kapu Szállit vagon- és fuvartételekben Eger-Putnoki és Barcikai szenet, gazgyári koks- és kokszbrikettet a legelőnyösebb feltételek mellett.

## Vendéglőkben, korcsmákban és kávéházakban szükséges plakátok:

|   |             |
|---|-------------|
|   | drbja fill. |
| Bortörvény-kivonat plakát ....                                | —90         |
| A korcsmai hitel eltörlesztéséről szóló plakát .....          | —60         |
| Dohányozni tilos! .....                                       | —40         |
| A sütemények fogdosása .....                                  | —30         |
| Fiatalkorúak szeszülmármáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló .. | —40         |
| szóló plakát .....  | —40         |
| Padlóra köpni tilos plakát .....                              | —40         |
| Eneklés és lármázás hatóságilag tiltva van plakát .....       | —40         |
| Káromkodás, tárgár beszéd tilos plakát .....                  | —40         |
| Kutyákat üzlethelyiségbe behozni tilos .....                  | —40         |

Megrendelhető a

FOGADÓ — MAGYAR VENDEGLŐS kiadóhivatalában  
Budapest, VI, Csengery uca 51. I. e. 7.

## Páratlan sikere van

PODRUZZSIK BÉLA

a Hungaria nagyszálló konyhafőnöke  
**Legjobb Szakácskönyvének**  
harmadik kiadásának

a polgári konyha, házi cukrászat és a diétás főzés ismereteivel. A könyv 6 pengő és a portó. — Megrendelhető az összeg előzetes beküldése mellett lapunk kiadóhivatalában.

### DIETZ M. bornygykereskedő

Budapest, XI, Horthy Miklós út 31. szám. (Telefon: 59-8-24) Sziklapincék Budafokon, Petőfi út, Dunasor 32. Alapítva: 1890.

## Fellner Béla

első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvetítő iroda  
Budapest, IV., Irányi uca 1. sz.  
Telefon: 84-2-92.

## ÉRZÉKENY, FÁJÓS LÁBAKRA



készítik orvosok által elismert, új-találmányú prima varrott **gyógycipőket, lúdtalp, fagyás, izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések** ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színben 30— pengőtől, precíz lúdtalpbetéteket készítenek és raktáron tartok.

**NYÁRY JÁNOS** gyógycipész,  
BUDAPEST, VI, SZONDY UCCA 25. TEL: 27-9-90.  
Címet kérem megőrizni.  
Kérjen ismertetőt. — Ingyen lábátvilágítás.

## Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodai, vendéglői főpincérek és személyzet **ELHELYEZŐ** irodája. Az ország legrégebb ilyen üzlete.  
Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12.  
Telefon: 85-4-66.

## CELLULOID AJTÓVÉDŐ

megvéd kopástól, piszoktól! Minden színben és formában készül.  
**Hideg huzat ellen CELLO-FIX** ajtóra, ablakra **LÉGRÉS ELZÁRÓ.**

HIGIÉNYIA CELLULOIDIPAR  
V., Hold uca 5. sz. Tel: 15-9-16.  
Szükségletnél minden celluloidgyártmányra kérjen ajánlatot.

## A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata  
Telefonszám: 56-0-80.

## Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.  
Telefonok: 14-0-44 és 18-4-64.  
Ajánlja kiváló minőségű **márkás fajborait palackozva és hordótételben.**